



中華民國十四年四月四日

北平師範大學教育叢刊  
 第四期  
 目錄

我讀本旬刊創刊號的感想

中學工人求學目的之錯誤

為什麼工人要讀書

黃河橋

得獎

學工成績

時事要聞

各校消息

發行



# 鐵路職工教育旬刊第四期目錄

## 論說

我讀罷本旬刊創刊號的感想

信陽州鐵路職工學校教員 彭存根

中國工人求學目的之錯誤

唐山鐵路職工學校教員 劉敦復

## 演說

爲什麼工人要讀書

山海關鐵路職工學校教員 蓋殿勳

## 路工常識

黃河橋

長辛店鐵路職工學校教員 崔桂生

## 小說

得獎

浦鎮鐵路職工學校教員 許繩堯

## 格言

學工成績

山海關鐵路職工學校教員 靳德潤

時事要聞

命令

各校消息

論 說

我讀罷本旬刊創刊號的感想

信陽州鐵路職  
工學校教員 彭存根

鐵路職工教育旬刊的宗旨，無非是想增長各職工的知識，提高各職工的人格，以補助職工教育而求鐵路營業的發達，凡讀過的想都知道。我讀罷這次創刊號之後，不禁為職工教育前途慶，又不禁為諸位職工前途慶。但是我同時又起了一種感想，覺得有些人遇有事情，起初總是聚精會神，隨後漸漸萎靡不振，這個「有始無終」的毛病不除掉，壞事真是不少。我們讀這旬刊時，倘若也免不了這個惡習例，起初却是看得津津有味，隨後也就漸漸的懶去看他，甚至把他當作一個仇人似的，反而討厭他。他只管出版，我只管不看，那末作者編者是枉費心血了，還有什麼可慶的價值呢？所以一定要打破這個惡習慣，把他當作飲食衣服一般，每日不可少的一件東西，越看越上勁，看一期有一期的進益，讀一篇有一篇的受用，那才

我讀罷本旬刊創刊號的感想

不負創辦這旬刊的一種盛意，那才能達到他所抱的一種目的。那末鐵路職工教育旬刊也就可慶成功了。讀者諸君，請注意罷。

中國工人求學目的之錯誤

唐山鐵路職  
工學校教員 劉敦復

現今我們中國的工人，也有在工餘的時候，入學讀書，這是一個很好的現象。不過他們大半把求學的目的弄錯了。他們祇想認得幾個中國字和說幾句外國話，就心滿意足了。唉！他們的見識真錯誤呵！

試問認識幾個中國字和說幾句外國話，於技術上有沒有補救呢？如今技術界日新月異，有今年日為新奇的，明年已成舊式。若不去研究改良的方法，祇想認得幾個中國字和說幾句外國話，工作的時候，仍是守着成法不變，技術怎樣能夠求精，事業怎樣能夠進步呢？這豈不是大錯嗎？所以職工們應該就各人所作的工，考求他的原

中國工人求學目的之錯誤

理。研究和他有關係的科學。譬如鐵路工人，關於機械學，建築學，物理學，數學……等，窮探其理，就不至終身做個機械式工人了。

演 說

爲什麼工人要讀書

山海關鐵路職  
工學校教員 蓋殿勳

我很盼望諸位工友們都到職工學校讀書；但是爲什麼工人要讀書？這個理由，不可不對着大家說一說。

凡是人類的的生活，都不外物質和精神兩方面：穿衣，吃飯，和居住，是物質的生活；求知識，是精神的生活。在這兩項裏邊，不論缺少那一項，都算不得完全的生活。人生在世界上，沒有不喜歡他的生活完全的。所以人人都應當從物質和精神兩方面去努力，然後纔能得完全的生活。

我們工人，整年在工廠裏做工，向來就難得讀書的機會。衣，食，住，固然是粗粗的有點，而知識則大大的

做一種工作，而能明白這工作的道理，不但精神上極其快樂，技術上容易精進，并且日久以後，自能觸類旁通，發明新理。這樣，就于他人于自己皆有利益了。

二

缺乏。並且那叮嚀！叮嚀！嗚嗚！嗚嗚！的聲音，和遮天蓋地的煤氣，更是討厭。精神的生活，簡直的說是沒有。我們的生活，實在是很不完全的。

但是我們工人的地位，在社會上，是非常的重要，凡社會的交通，實業等等，都是靠着我們工人的力量，纔能够發達和進步。責任既然這樣重大，所以工作以外，還當去謀精神上的生活，就是求知識的增長。有了知識，才可以負重大的責任，才不愧做個真正的工人。這是工人所以要讀書的緣故，也是我所最盼望的。工友們，快樂的努力吧！

路 工 常 識

黃河橋

長辛店鐵路職  
工學校教員 崔桂生

京漢鐵路有一條橋，是世界有名大橋之一，就是黃河橋。他的工程非常的艱巨。自清光緒二十七年築起，過了五年，到三十一年十月才造成，長三千零十公尺。然而花費了，多的金錢和腦力，還是臨時便橋的性質；保險期限只十五年。他的柱基，有一十三公尺的深，還在沙裏，沒有着實地；幸而年年加意保護；拋些石頭在沙裏，鞏固他的基礎，才能支持到今日。

小 說

新橋的建築，於民國二年籌了一個辦法，擬定每年提存一百萬元，以為工款的準備。又因路事多故，急切不能實行。到民國六年，交通部又為這個工程，設了一個黃河橋籌備委員會；專講究進行的規畫。民國九年下半年，才招集中外各國建築家投標，並延聘中外著名工程師做顧問，以促實行。十年五月，又設黃河新橋設計審查會，七月橋工開標，審查完了，就可實行建築，至於那天造成，這時還說不上來。

得 獎

浦鎮鐵路職  
工學校教員 許繩堯

她左手拿着淘米籃，滿鋪在米上的是幾個紅蘿蔔和六株芹菜，還有些小白菜在芹菜底下，右手提白鐵水桶，走向井口去。

黃河橋 得獎

站在井邊等着洗衣服的霞姑娘遠遠的看見了她就問：「長生媽媽，今天不是星期日麼，長生叔叔這樣早到那裏去？」

有發太娘放下方才洗好的韭菜，伸直腰背跟着說：「

得 獎

他頭髮拭的亮晶晶的，面孔剃的光滑滑的，這樣深藍色的新布大衫我還沒有看見他穿過，大概是新做的。他真打扮得比拜年時還漂亮呢！」

「職工學校今天開給獎大會，廠長和段長都到。」

孫先生說他讀過的書都能記住，又不請假，總局子車局長發下來的獎牌，他也可得一塊。他就是到學校裏去的。」

她說完微微的笑。『你真快樂呀，長生媽媽！』

發太娘這樣說，霞姑娘只是一聲不響的看她的笑。

他走完通馬路的泥徑，轉了彎，覺着身子似乎飄飄的和平時有點不同。脚下嚓嚓的響，他知道是穿着新買雙層底鞋的原故。兩旁柳樹不時和他點頭，好像慶賀他將要得獎的樣子。吹來的風，似乎也比平時格外清爽。

他想：『大舅子和三姐夫知道了必要來賀我，真湊巧呀，前天開了支，我就歡天喜地的請他們喝酒，吃飯。可是我今天比拿得加薪後第一次開支的錢時又快樂得多了！』

他看見了李先生，恭恭敬敬的鞠了一個躬。他走進禮堂，看見孫先生頭向着裏，正在指揮校役掛萬國旗。

四

他急忙的立正站着，等他回轉頭來，便鞠了一個躬。他的鼻子幾乎觸着腳膝，孫先生點了三次頭，還不能使他知道。『中間有一紅球的是日本旗。只有三種顏色的是

法國旗。有紅黃藍白黑五色的，和掛在門口被風吹着拍！拍！拍響的一樣，就是我們的國旗。』他一面看一面想着。

他看看孫先生一忽不停的忙碌，額上已出了許多汗珠，頭上也有了好些灰塵。他想：『他爲的是我們，我該怎麼的感激他呀！』他決定說幾句話去表示感謝的意思。他想好了要說的話，走近孫先生，但只說了一聲『孫先生，』以下的說不出了。這不是他忘記，因爲這時他的身子忽然冷了一陣，又冷了一陣，出了兩手的汗。他定了定神，盡力的又開口說去。但終是只有『孫先生，』這三個字。

孫先生曾經在小學校裏做過三年教員，看見他這樣的態度，不知不覺的拿出對於兒童用慣的手段向他說：『好好的坐着等一忽兒，獎牌一定也給你一塊。』

他當即說了一個『是』字。他還想說些辯明不是不耐

煩的話，然而口裏只是一個「是」字說得出。他連續說了四五次，都只有一個「是」字。

孫先生又說了一句「你這樣的勤學，獎牌不給你給誰！」他聽着就低下頭去。他看見鞋頭上有了亮晶晶深黑的三個小圓點，被在馬路上染來的灰塵映着，格外清楚，明明是方才掉下去淚兒的痕跡。他低着头慢慢的走開，面對着牆壁用大衫的下邊在上面按了一下。放下大衫，已有了洋錢般的二個記號。

「金長生！」他聽着這個聲音立刻開步走，學徒小牛被他撞倒，他沒有看見，也不覺得，孫先生把紅面金字的獎牌用金黃色的針掛在他大衫左邊的襟上。他呆呆的站着，不會動一動自己的手，只是二隻眼睛看着他的面，又看看他的手。

孫先生給完了十五塊獎牌，高着聲音說：「得獎諸君！我不贊你們今天得到獎牌，但是我要預先賀賀你們以能得獎牌的學問去做無限的事業！獎牌雖則是局長發下來的，但是我們做教員的都一樣的教，這幾塊獨為你們所得，不可不說是你們自己努力而來的……」他聽到「努

得 獎

力」二字想，「爸爸並沒有什麼產業交給我，如今我不會少他酒喝，也不少媽媽衣穿。我討進媳婦，養大子生，幼生這二個孩子，又不曾欠下一筆債，這實在全靠我自己的努力。孫先生說的話真是不錯！」他想到這裏，忽然身子抖了一陣，不覺低下頭去，眼淚又不絕的流出來了。

他在馬路上別了同學，轉了彎，走入泥徑，自然而然的想：「做大事業的都得過獎牌。得獎牌的容易做大事業。陸老板得到交通部的獎牌後就升段長。總局子和交通都雖則不同，相差也不多了。」他想到這裏，已經走到了家。他看見她正倚在門旁望他。他就用手指點點大衫的左襟說：「這和陸段長的相差不多！」「那末，我和段長太太相差也不多了！」她笑着說。

「我們做工人的父母的那裏知道也有今天這一個日子呀！」跟着咳了二三聲。

「你們以後不能再欺侮我了，我的媽媽也要做段長太太了，」子生吃完飯趕緊跑出門口對聚在一塊兒的孩子們說：

五

### 格 言

少而不學，長而無能。

山海關鐵路職工學校教員 靳德潤

（說明）這兩句話，是戰國時候趙國人荀况說的。

他所以

說這話的緣故，是因為普通的人，在年輕的時候，不是貪戀遊戲，就是嗜好賭博，把有用的精神，全用在無用的地方，糊糊塗塗，一天一天的忽略過去，到了老大的時候，謀衣食的能力也沒有，悔也來不及了。因此，荀子特把

### 學 工 成 績

試說本路路籤開車法共分幾種

信陽州鐵路職工學校學生 彭自新

本路路籤開車法。共分四種。（一）路籤，電話，

電報，都好的時候。按照規章開車，不會錯事。（二）

路籤好；電話，電報，雖壞了，可按照路籤之規定照常開

車。（三）電報，電話好；路籤壞了，雖然可用紙路籤，

這話，拿來勸誡世人，俗話說得好：『少年不努力，老大徒傷悲。』我們要在天地間完完全全作一個人，便應當打起精神，一心一意的去求學，連一點半點的工夫，都不可虛度過去，日久時長，自然成爲有用之材了。那時或是替國家建功立業，或是替社會謀幸福；一定聲轟烈烈，名重千古的。

但必須兩方的站長交換甲乙丙丁四種之電後，方能開車。

（四）電報，電話，路籤都壞了的時候，每日之正點車用紙路籤開車，但正點與正點會頭之地方，千萬不可改動。

愛家與愛國

鄭州鐵路職工學校學生 曹留金

家與國都有很大的關係，現在有許多只知愛家，不知愛國。依我看來，家和國固然都應當愛，但愛國尤其

重要。倘若只愛家，而不愛國，則國必亡，國亡而家亦必不保。如人人能愛國，則國必強，國強而家必安，人人

可以樂業。所以我勸大家，將愛家的心，拿來愛國纔好。

### 時事要聞

#### ●王正廷擬定之魯案善後十辦法

山東問題，自從在華盛頓會議解決後，一切應該辦理的事宜，已派定王正廷博士為善後督辦。現在王氏先後與魯督田中玉及華會國民代表余日章等磋商的結果，已決定分為十項辦理。(一)，膠濟路附屬財產之估價。(二)，收回青島行政權之辦法。(三)，公有財產價格之評定。(四)，私有財產之審查，及確定處理方法。(五)，收回鹽田之估價。(六)，收回鐵路沿線鑛山之估價。(七)，收回無線電台之評價。(八)，收回海底電線之估價。(九)，審查外人既得權。(十)，厘定膠濟路警備行警備之責任，及管理之妥善辦法。此外各項委員之支配，由外交，交通內務每部各派二人，財政，農商每部各派一人。其餘由山東督軍及地方團體推派云。

時事要聞

#### ●唐在復電請派員赴意國

各國交通大會技術委員會，訂在羅馬開會，駐義公使唐在復，昨曾致電政府，說據聯合國書記長來函，此次交通大會中組織專門諮詢委員會，凡屬聯合各國，均可派專門委員三人與會等語，應請速飭交通部選派專門委員三人赴意國，加入該會。並希將所派委員銜名，先行電覆，以便轉報云。

#### ●青島日僑之用心可怕

青島的日本僑民，因為華盛頓會議之結果，日本不能不把青島交還中國，再沒有法子永久佔據青島。于是想出許多方法來保護他們權利財產。現在大家上書他們本國政府，要求他們政府向中國政府索取大宗賠款，即把這種賠款分配各商家，如此可增加各商家資本，專與我國人為

命 令

商業上的競爭云。

### ◎四川軍隊的職業教育

四川第二軍軍長楊森，思想很新，辦事亦很認真。

自今春兼任重慶商埠督辦後，一切規劃積極進行。前調

命

令

### 交通部訓令第一八六號 令各路局

案據京奉路局呈稱：歐美各國鐵路政策，對於路員多有強制儲金辦法，俾在職者專心其事業，退休者得贍其身家，意美法良無逾於此。局長等參酌中外成規，議擬路員贍老金及強制儲金辦法分別仿行，先從華員辦起，以期人員專心所事，而鐵路益日臻有功，似於公私兩方均有裨益等情。查儲金養老為東西各國鐵路通行之制，吾國前茲籌辦此舉，如道清路局，郵政局等，僅及於員司儲金，雖可獎勵員司儲蓄，而不足以養成其服務之恆心。為路員本身及路政前途計，自以養老儲金二者實為切要之舉。各路均宜籌辦，以體會員司生計，而增進路政之功效。

八

部下九師中某旅兵士到重慶建築商埠及河堤等項事業。近又訓令各團軍人注重職業教育。將實行寓兵于工之計畫，令軍人為生產事業。這是四川軍界中的好現象。

惟部中正擬頒定此種條例，期收辦理一致之效，各路籌辦是舉，應屬試辦。除令行京奉路局遵照核准章程辦理，并分令外，合行抄發該項章程，令知該局。仰即參酌該路情形，擬具試辦章程，呈核。并將前次頒發儲金救濟條例，迅加簽注，呈候核奪。此令。

### 交通部指令第二零二號 令京奉鐵路

#### 管理局

呈一件擬具路員贍老金及強制儲金辦法呈核由。呈及擬件均悉，所擬辦法大致妥協。查儲金養老，為東西各邦通行之制，吾國前茲籌辦此舉，如道清路局郵政局等處，僅及於員司儲金，雖可獎勵員司儲蓄，而不足

以成養其服務之恆心。部中正擬預定此種條例，期收各路辦理一致之效。該局是項辦法，應准暫行試辦，并無

庸將養老與儲金劃分辦理。合行鈔發，仍將辦理情形呈核。仰即遵照施行。此令。

### 各校消息

#### ●信陽州職工學校遷入新校舍

信陽州鐵路職工學校前係租賃大馬路民屋為校舍。現新校舍落成業於三月十三日遷入。

#### ●信陽州職工學校校長到校

京漢路局令委車務分段長徐維儉為信陽州學校校長。徐校長已於十一日到校實行改組校務。

#### ●浦鎮職工學校成立紀念日開會

三月二十日為浦鎮職工學校的成立紀念日。該校特停課一晚，召集全體學工，開會慶祝。那天到的學工，大約有二百人。七時半搖鈴開會，公推教員程君九鵬為主席，報告開會宗旨及浦鎮經過情形，次由教員魏、許、廣、彭四君演說，又次學工張啓貴，齊鎮泰二君相繼登台演說。演說畢，繼以餘興，或講演故事，或吹簫，或吹

笛，或拉胡琴；或三絃合奏；大家覺得很有趣味。至九時許，始搖鈴散會。

#### ●京綏路三校職員之派定

京綏路三校職員均經派定。茲表列如下：

學校	校長	事務主任	文牘	會計	庶務
南口學校	侯景飛	馬國良	陳寶光	羅煜	羅煜
張家口學校	楊毅	袁錫璋	廖伯周	段景熙	段景熙
豐鎮學校	司徒和	張忠恕	會廷鈞	鄭慶雲	楊錫燦

#### ●各校教員調充各路講演員

委員會鑒於通俗講演，補助職工教育的地方很多，所以有組織講演團之舉，已調定各校教員充各路講演員。計調豐鎮教員呂慶三充京綏路講演團主任，南口教員郭恆

各 校 消 息

彥，張家口教員張鳴珂、邢桂芬，充該團講演員。山海關教員郭士驤充京奉路講演團主任，長辛店教員鄒榮聲山海關教員蓋殿勳充該團講演員。



編輯者

交通部鐵路職工教育委員會